

О. С. Ишутин

**ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫЕ, ЮБИЛЕЙНЫЕ И ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ
В ИСТОРИИ БЕЛОРУССКОЙ ВОЕННОЙ МЕДИЦИНЫ
И ВОЕННО-МЕДИЦИНСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ
(2019 год)**

УО «Белорусский государственный медицинский университет»

Учреждение военно-лечебных и образовательных заведений	
1809	210 лет назад основан Варшавский Уяздовский военный госпиталь. Располагался в юго-восточной части Варшавы – Уяздове. Относился ко II классу военных госпиталей, имел емкость в 1665 штатных мест. В штате состояло: 27 врачей, 4 фармацевта, 52 фельдшера, 25 сестер милосердия, 11 лиц офицерско-административного состава, 25 госпитальных и 137 палатных надзирателей. С 1888 по 1913 гг. госпиталь издавал «Сборник Варшавского уяздовского военного госпиталя». В 1838 г. при госпитале была открыта фельдшерская школа, в 1902 г. – зубоврачебные курсы. В 1915 г. личный состав и часть имущества госпиталя были эвакуированы в г. Москву.
1909	110 год са дня заснавання Клецкага шпіталь – помніка стылю мадэрн. Ён быў пабудаваны ў адзін час з казармамі і канюшнямі для раскватараванага ў Клецку напрыканцы XIX стагоддзя Ёланскага палка. Шпіталь выкарыстоўваўся па свайму прамому прызначэнню падчас усіх войнаў, якія прайшлі на тэрыторыі йяперашняй Беларусі. У 1960-я гады, калі быў узведзены новы будынак, стары шпіталь прыстасавалі для іншых патрэб. Зараз тут знаходзіцца мясцовая ЖКГ.
Сентябрь 1924	95 лет назад в высших учебных заведениях СССР впервые в программу высшей допризывной подготовки студентов медицинских институтов было введено преподавание учебной дисциплины «Санитарная тактика».
1929 г.	90 лет со дня создания кафедры и клиники челюстно-лицевой хирургии и стоматологии ВМедА им. С. М. Кирова МО РФ.
1 октября 1929 г.	90 лет со дня создания кафедры организации и тактики медицинской службы (военных и военно-санитарных дисциплин) ВМедА им. С. М. Кирова МО РФ.
16 декабря 1929 г.	90 лет со дня создания (приказ ГВСУ РККА № 292) кафедры и клиники рентгенологии и радиологии ВМедА им. С. М. Кирова МО РФ. Первым начальником кафедры был назначен уроженец г. Витебска Заслуженный деятель науки РСФСР, профессор Неменов Михаил Исаевич (1880–1950 гг.)
1 февраля 1939 г.	80 лет со дня создания на базе Куйбышевского медицинского института для подготовки военных врачей Куйбышевской ВМедА. Создана постановлением СНК от 1.02.1939 г. и приказом НКО от 3.04.1939 г. № 035. Расформирована приказом НКО от 28.09.1942 г. № 0660. Подготовлено 1 500 военных врачей.
29 сентября 1939 г.	80 лет со дня формирования Государственного учреждения «1134 военный клинический медицинский центр Вооруженных Сил Республики Беларусь». Сформирован Пуховичским РВК Минской области как полевой подвижный госпиталь № 725 на 100 коек.
15 марта 1949 г.	70 лет со дня создания в составе 432 Окружного военного госпиталя урологического отделения во главе с его первым начальником – майором медицинской службы Фесенко Иваном Сильвестровичем (1903–1977 гг.)
17 августа 1949 г.	70 лет с дня формирования на базе 432-го гарнизонного лазарета в г. Старые Дороги 969 гарнизонного (Калинковичского) военного госпиталя на 70 коек (Расформирован в 1993 г.).

Юбилейные даты деятелей военной медицины	
1789 г.	230 лет со дня рождения доктора медицины, коллежского советника Александра Михайловича Махцевича , магистра медицины Виленского медицинского института (1812), врача Полоцкого военного госпиталя (1813). Старшего врача Новогрудского военного госпиталя (1815). Старшего лекаря Минского военного госпиталя в период 1834–1838 гг.
21 сентября 1794 г.	225 лет со дня рождения и 145 со дня смерти Кондратия Ивановича Грум-Гржимайло (21.09.1794–2.09.1874 гг.) – уроженца г. Могилева, доктора медицины и хирургии, действительного статского советника. Служил врачом в Белорусско-Могилевском ВГ, участвовал в Русско-турецкой войне 1828–1829 гг. В 1833 г. в Петербурге служил чиновником особых поручений при гражданском генерал-штаб-докторе С. Ф. Гаевском, затем секретарем медицинского департамента МВД, членом Петербургского физиката. Основатель и издатель (1833–1869 гг.) первой русской общественно-популярной медицинской газеты «Друг здоровья». Один из основоположников белорусской медицины.
1809 г.	210 лет со дня рождения Фомы Матвеевича Августиновича – уроженца в имения Кривичи Мядельской волости Вилейского уезда Минской губернии, действительного статского советника, врача, ботаника и этнографа. В 1870-х годах путешествовал по Уралу, Сибири, Дальнему Востоку. Результатом его путешествий стали несколько работ, описывающих местные народы. В это же время Августиновичем был собран крупный гербарий, послуживший основой для изучения флоры Северо-Восточной Азии. По праву считается первым исследователем Сахалина, написал две книги об острове.
29 марта 1829 г.	190 лет со дня рождения Ивана Павловича Лазаревича – уроженца г. Могилева, тайного советника, акушера-гинеколога, доктора медицины, профессора. С 1862 по 1890 гг. И. П. Лазаревич трудился в качестве ординарного профессора Харьковского университета по акушерским, женским и детским болезням. По его инициативе в 1869 г. в Харькове был учрежден повивальный институт, который занимался подготовкой среднего медицинского персонала для Харькова и южных районов России.
23 июня 1839 г.	180 лет со дня рождения Эмилиана Валентиновича Адамюка (1839–1906 гг.) – уроженца г. Бельска Гродненской губернии, действительного статского советника, доктора медицины, профессора, ученого-офтальмолога, одного из основоположников офтальмологии в России. Эмилиан Валентиевич по праву считается одним из основоположников российской офтальмологии и создателем казанской школы офтальмологов. Он автор более 100 научных работ, одного из первых отечественных руководств в трех томах по глазным болезням для врачей и студентов, трудов по вопросам иннервации глаза, обмена внутриглазных жидкостей и глаукоме. Адамюк – создатель концепции о сущности внутриглазного давления, зависимости его от кровоснабжения, иннервации, лекарственных веществ. Им обоснована концепция о ведущей роли при возникновении глаукомы нарушений оттока крови из сосудистой оболочки глаза и патологических сдвигов, вызванных расстройствами симпатической иннервации. Адамюк был сторонником инфекционной природы трахомы.
20 октября 1849 г.	170 лет со дня рождения Эраста-Леона Фелициановича Горбацевича – уроженца Минской губернии, тайного советника, доктора медицины, неперменного члена военно-медицинского ученого комитета. В разное время трудился на различных должностях: в 1895 г. – областного врача Уральской области и войскового врача Уральского казачьего войска, с 18 сентября 1899 г. – старшего врача войск Южно-Уссурийского отдела, начальника медицинской части Квантунской области и морских сил Тихого океана, с 13 июля 1900 г. – полевого военно-медицинским инспектора и областного врача Войска Донского, с 1901 г. – окружного военно-медицинского инспектора Киевского ВО, с 1903 г. – военно-медицинского инспектора Южной армии, с 1904 г. – полевого военно-медицинского инспектора Манчжурской армии и главного полевого военно-медицинского инспектора при главнокомандующем.

1859 г.	140 лет со дня рождения Николая Никитовича Морозова – статского советника, доктора медицины. В период с 25.11.1911 по 1915 гг. трудился в должности старшего врача Минского военного лазарета.
14 (26) сентября 1869 г.	130 лет со дня рождения Сергея Ефимовича Бурштына – уроженца города Тавастехус, Финляндия, дивврача. Выпускник 1893 г. Петербургской ВМА в годы Первой Мировой войны 1914–1918 гг. Сергей Ефимович в разное время исполнял обязанности по должности начальника санитарной части Северного (09.1918–19.02.1919 гг.), Западного (19.02–14.12.1919 г.), Юго-Западного (04.1920 г.) и Южного фронтов.
19 февраля 1889 г.	130 лет со дня рождения Евгения Иосифовича Худницкого – уроженца города Днепропетровска, бригаврача, белоруса, выпускника 1914 г. медицинского факультета Юрьевского (Тартуского) университета. В период с 1934 по 1937 гг. возглавлял военно-медицинское управление Белорусского ВО.
10 марта 1899 г.	110 лет со дня рождения Кондратия Моисеевича Михнова – уроженца деревни Шумячи Шумячского уезда Могилевской губернии, генерал-майора медицинской службы. В годы ВОв 1941–1945 гг. – начальник военно-санитарного управления Степного, 2-го Украинского и 2-го Прибалтийского фронтов. В послевоенный период Михнов возглавлял медицинскую службу Горьковского ВО, а затем в течение года руководил военной кафедрой Курского медицинского института. В 1947–1948 гг. был начальником военно-медицинского отдела Восточно-Сибирского ВО. В дальнейшем в течение четырех лет (1948–1952 гг.) К. М. Михнов был руководителем медико-санитарной службы Управления тыла Главного командующего войсками Дальнего Востока, а с 1952 по 1954 гг. – начальником военно-фармацевтического факультета при Харьковском фармацевтическом институте.
8 мая 1899 г.	110 лет со дня рождения Станислава Иосифовича Банайтиса – уроженца г. Санкт-Петербурга, выпускника 1923 г. Петроградской ВМА, генерал-майора медицинской службы, доктора медицинских наук, профессора, члена-корреспондента АМН СССР, академика АН Литовской ССР. В период ВОв 1941–1945 г. состоял в должности Главного хирурга Западного и затем 3-го Белорусского фронтов.
26 июля 1899 г.	110 лет со дня рождения Бориса Львовича Поляка (1899–1971 гг.) – уроженца д. Копоть Могилевской губернии – врача-офтальмолога, доктора медицинских наук (1940), генерал-майора медицинской службы (1962) Выпускник Петроградской ВМА (1922). С 1934 г. – преподаватель, с 1942 по 1967 гг. – начальник кафедры офтальмологии ВМедА им. С. М. Кирова, профессор, главный офтальмолог МО СССР.
22 ноября 1899 г.	110 лет со дня рождения Михаила Никифоровича Кравченко – уроженца деревни Власовичи Бобруйской губернии Российской империи, генерал-майора медицинской службы. В период с 1943 по 1945 гг. – начальник Владивостокского военно-морского госпиталя. На заключительном этапе ВОв 1941–1945 гг. руководил медико-санитарным отделом Тихоокеанского флота Красной Армии. С 1949 по 1955 гг. – начальник командного факультета, с 1955 по 1956 гг. – заместитель начальника ВММА по клинической части, а с 1956 по 1958 гг. – помощник ВМедА им. С. М. Кирова по лечебной работе.
20 января 1909 г.	110 лет со дня рождения Владимира Александровича Колодкина – уроженца г. Ростов-на-Дону, выпускника 1931 г. Кубанского государственного медицинского института, генерал-майора медицинской службы. В период с 16.02.1960 по 1867 гг. проходил службу в должности начальника ВМУ БВО.
10 февраля 1919 г.	100 лет со дня рождения Михаила Алексеевича Лушицкого (1919–1999 гг.) – уроженца деревни Коловка Великораевского сельского совета Копыльского района Минской области, доктора медицинских наук, профессора, генерал-майора медицинской службы, организатор военно-морского медицинского образования, главного хирурга Военно-морского флота СССР (1969–1973 гг.).

14 февраля 1919 года	100 лет со дня рождения Андрея Семеновича Сердюка (1919–1999) – уроженца д. Алексеевка Днепропетровской области, Украина. Полковника медицинской службы. В период с 1960 по 1965 гг. проходил службу в должности заместителя начальника – начальника медицинской службы 432 ОВГ БВО. Кавалер 4-х боевых орденов, в т.ч. Красного Знамени, Отечественной войны II-й степени, двух – Красной Звезды.
8 марта 1919 г.	100 лет со дня рождения Тимофея Акимовича Абрамкина (1919–1999 гг.) – уроженца села Ростоши Саратовской губернии. Выпускник 1941 г. военного факультета Саратовского ГМИ и 1952 г. медико-профилактического факультета ВМедА им. С. М. Кирова. В период с 03.1953 по 10.1954 гг. и с 12.1955 по 07.1960 гг. проходил службу в должности заместителя начальника - начальника медицинской части, а с 07.1960 по 11.1966 гг. – начальника 432 ОВГ БВО.
10 июня 1919 г.	100 лет со дня рождения Сергея Сергеевича Морозова – уроженца г. Москвы, выпускника 1940 г. 2-го Московского медицинского института. В период с 2.08.1963 по 20.11.1971 гг. проходил службу в должности начальника 23 СЭО-Главного эпидемиолога Белорусского ВО.
26 июля 1929 г.	90 лет со дня рождения Владимира Георгиевича Загашвили – уроженца г. Владикавказа, выпускника 1954 г. ВМедФ при Харьковском ГМИ, полковника медицинской службы. В период с 20.11.1972 по 3.06.1981 гг. проходил службу в должности Главного терапевта КБВО.
19 июля 1939 г.	80 лет со дня рождения Владлена Михайловича Машошина – уроженца села Борисовка Приморского района Запорожской области, Украина, выпускника 1963 г. Донецкого ГМИ. В период с 30.04.1988 по 2.08.1989 гг. проходил службу в должности Главного санитарного врача КБВО.
Март 1944 г.	75 лет со дня гибели профессора Евгения Владимировича Клумова – уроженца г. Москвы, Героя Советского Союза, заведующего гинекологической клиникой Белорусского ГМИ (1934–1941 гг.). Погиб в газовой камере концентрационного лагеря «Малый Тростянец», недалеко от г. Минска вместе со своей супругой Галиной Николаевной.
7 января 1949 г.	70 лет со дня рождения Ивана Михайловича Чиж , уроженца д. Шилинок Березовского района Брестской области, российского военного деятеля, учёного-медика, генерал-полковника медицинской службы в отставке, доктора медицинских наук, профессора, член-корр. РАМН, проректора Первого Московского ГМУ имени И. М. Сеченова, заслуженного врача РФ (1994), лауреата Государственной премии РФ, премии Правительства РФ. В период с 1993 по 2004 гг. – начальник ГВМУ МО РФ.
15 февраля 1949 г.	70 лет со дня рождения Николая Владимировича Лукьянова – уроженца д. Богдановка Броварского района, Киевской области, Украина. Выпускник 1973 г. ВМедФ при Куйбышевском ГМИ и 1983 г. Факультета руководящего медицинского состава ВМедА им. С. М. Кирова, полковника медицинской службы в отставке. В период с 1981 по 2004 гг. проходил службу в должности начальника инфекционного отделения 432 ГВКГ, ГВКМЦ, Главного нештатного инфекциониста ВС РБ.
21 февраля 1949 г.	70 лет со дня рождения Владимира Александровича Пландовского – уроженца г. Куйбышева, выпускника 1972 г. ВМедФ при Куйбышевском ГМИ и 1982 г. Факультета руководящего медицинского состава ВМедА им. С. М. Кирова, заслуженного врача Республики Беларусь, полковника медицинской службы в отставке, торакального хирурга, ведущего хирурга ГУ «432 ГВКМЦ ВС РБ» в период с 20.01.1998 по 31.01.2009 гг.
15 апреля 1949 г.	70 лет со дня рождения Якова Михайловича Якимова (1949–2009гг.) – уроженца г. Минска, выпускника 1973 г. санитарно-гигиенического факультета МГМИ. В период с 1.02.1999 по 23.01.2002 гг. проходил службу в должности начальника 23 СЭЦ-Главного санитарного врача ВС РБ.

24 апреля 1949 г.	70 лет со дня рождения Валерия Николаевича Стасевича – уроженца деревни Великий Бор Хойницкого района Гомельской области, БССР, выпускника 1972 г. лечебного факультета Витебского ГМИ, декана (1999–2003 гг.) хирургического факультета БелГИУВ (БелМАПО), кандидата медицинских наук, доцента. В период с 2004 по 2008 гг. трудился в должности доцента и затем с 2008 по 2012 гг. – профессора кафедры ВПХ ВМедФ в УО «БГМУ».
19 июля 1949 г.	70 лет со дня рождения Вячеслава Ивановича Дорошевича – уроженца деревни Старица Копыльского р-на Минской обл., полковника медицинской службы в отставке, профессора кафедры ВЭ и ВГ ВМедФ в УО «БГМУ», кандидата медицинских наук, доцента. Выпускник 1972 г. санитарно-гигиенического факультета МГМИ, 1983 г. Факультета руководящего медицинского состава и 1986 г. очной адъюнктуры при кафедре общей и военной гигиены ВМедА им. С. М. Кирова. В период с 1995 по 2007 гг. возглавлял кафедру ВЭ и ВГ ВМедФ в МГМИ и УО «БГМУ».
21 сентября 1949 г.	70 лет со дня рождения Александра Ивановича Вашетко – уроженца г. Мглин Брянской области, выпускника 1973 г. Днепропетровского ГМИ. В период с 22.01.1996 по 31.12.1998 гг. проходил службу в должности начальника 23 СЭЦ-Главного санитарного врача МО и ВС РБ.
21 декабря 1949 г.	70 лет со дня рождения Анатолия Антоновича Денисенко – уроженца г. Астрахани, выпускника 1973 г. ВМедФ при Саратовском ГМИ. В разное время проходил службу в должностях: заместителя начальника 1 отдела медицинской службы Тыла ВС (12.02.1993–27.02.1995 гг. и начальника 1 отдела медицинской службы Тыла ВС (27.02–4.08.1995 г.). В период с 4.08.1995 по 21.01.2000 гг. исполнял обязанности по должности заместителя начальника ВМедФ в МГМИ по учебной и научной работе-начальника учебного отдела-профессора.
23 января 1959 г.	60 лет со дня рождения Михаила Владимировича Разорвина – уроженца г. Семенова Нижегородской области РСФСР, полковника медицинской службы, начальника кожно-венерологического отделения ГУ «432 ГВКМЦ ВС РБ» (с 2008 г. по н.в.), главного нештатного дерматовенеролога медицинской службы ВС РБ.
26 июня 1959 г.	60 лет со дня рождения Сергея Васильевича Сокола – уроженца Черниговской области, УССР, полковника медицинской службы в отставке. В период с 19.05.2000 по 14.12.2008 гг. проходил службу в должности заместителя начальника-профессора ВМедФ в УО «БГМУ».
5 сентября 1959 г.	60 лет со дня рождения Юрия Михайловича Гаина – уроженца г. Могилева, выпускника 1982 г. МГМИ с дипломом с отличием, проректора ГУО «БелМАПО», Лауреата Премии Национальной академии наук Беларуси за 2007 г. в области медицины, доктора медицинских наук, профессора. В период 2001–2007 гг. трудился в должности доцента и затем профессора на кафедре ВПХ ВМедФ в УО «БГМУ».
15 сентября 1959 г.	60 лет со дня рождения Игоря Борисовича Максимова – уроженца г. Минска, заведующего кафедрой хирургии неотложных состояний и онкологии филиала ВМедА им. С. М. Кирова в г. Москве, доктора медицинских наук (1996), профессора (1998), Заслуженного деятеля науки, Заслуженного врача РФ, лауреата премии им. А. В. Хрулёва I степени, генерал-майора м/с в отставке. Прошел должности от начальника приемно-сортировочного отделения медицинской роты отдельной танковой бригады до начальника ГВКГ им. Н. Н. Бурденко (04.2007–2014 гг.). Автор более 250 научных работ.
4 апреля 1969 г.	50 лет со дня рождения Владимира Евгеньевича Корики – уроженца г. Смолевичи Минской области, выпускника 1995 г. 2-го факультета с отличием и золотой медалью и 2001 г. 1-го факультета с отличием и золотой медалью ВМедА им. С. М. Кирова МО РФ, доктора медицинских наук, профессора полковника медицинской службы в отставке, начальника кафедры ВПХ ВМедФ в УО «БГМУ» (2009–2018 гг.).

☆ История военной медицины

5 мая 1969 г.	50 лет со дня рождения Роберта Францевича Ермолкевича – полковника медицинской службы, Заслуженного врача РБ, ведущего терапевта ГУ «432 ГВКМЦ ВС РБ».
8 сентября 1969 г.	50 лет со дня рождения Андрея Леонидовича Попченко – уроженца г. Будапешт, Венгрия, выпускника 3 факультета ВМедА им. С. М. Кирова МО РФ 1993 г., кандидата медицинских наук, доцента, полковника медицинской службы, заместителя начальника кафедры ВПХ ВМедФ в УО «БГМУ».
24 декабря 1969 г.	50 лет со дня рождения Сергея Михайловича Метельского – уроженца поселка Мuryгино Юрьянского района Кировской области РСФСР, полковника медицинской службы, начальника (с 03.2006 г. по н.в.) пульмонологического отделения (с палатами для лечения аллергологических больных) 432 ГВКМЦ. В период с 11.1998 по 03.2004 гг. проходил службу на ВМедФ в МГМИ (БГМУ) в должности ассистента кафедры ВПТ.

Поступила 22.10.2018 г.